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ACUERDO ESCOLAR
DE 

CONVIVENCIA

Nivel Primario
RELATO DEL PROCESO DE PRODUCCIÓN.
La Comunidad Educativa del Colegio Parroquial “Pbro. Juan Vicente Brizuela”, integrada por estudiantes, docentes, familias, directivos, personal de maestranza y administrativo, acordamos el siguiente documento. El mismo fue construido con la participación y opinión de todos para garantizar una convivencia saludable y armónica.
En el proceso de elaboración, nuestro colegio trabajó de la siguiente manera:
1. Reuniones entre equipo directivo y docentes. 

2. Lectura y reflexión del Reglamento de Normas de Convivencia vigente.

3. Relevamiento de datos, a través de encuestas y talleres dirigidos a:

a) Talleres de convivencia y consulta a docentes, en el cual se trabajó con la resolución 558/15, se analizaron los resultados de las encuestas, las nuevas propuestas, se procedió a la elaboración de una bitácora destacando fortalezas, debilidades, resistencias, estrategias superadoras, tendientes a considerar aspectos para la elaboración definitiva de los AEC.

b) Talleres de reflexión y convivencia con padres para trabajar los AEC.

c) Talleres de reflexión y convivencia con estudiantes para trabajar los AEC.
  En este proceso de producción colectiva de los AEC, se generaron múltiples espacios productivos de rico intercambio. No obstante, algunos obstáculos dificultaron por momentos la marcha del proceso, entre ellos la resistencia al cambio y la escasa asistencia de las familias a las convocatorias. Asimismo, las encuestas enviadas a las familias no regresaron en su totalidad o no regresaron debidamente cumplimentadas, lo que nos da la pauta de que debemos seguir trabajando como comunidad educativa.

CUERPO NORMATIVO.
1. Propiciamos el RESPETO por la vida; por el ambiente natural y artificial; por sí mismo y por los demás; por los bienes propios, ajenos o comunes. Por ello, no aceptamos ninguna acción o comportamiento que pueda constituirse en algún tipo de daño, maltrato, discriminación o segregación, ya sea de manera real o virtual, o el uso irresponsable de los recursos disponibles. 

2. El RESPETO por la diversidad en todas sus formas se traduce a través de la valoración de los distintos posicionamientos de vida, entre ellos, el religioso. En este marco, respetamos las distintas orientaciones religiosas y esperamos lo mismo de los demás. Del mismo modo, se espera la adhesión al Ideario de la institución a la que libremente se ingresa. No se aceptará ninguna manifestación que exprese falta de adhesión o respeto a los principios que sostiene nuestro Ideario Institucional.  
3. La IDENTIDAD NACIONAL es un valor que se construye y que se traduce, entre otros aspectos, en prácticas ciudadanas de respeto por la democracia y por los símbolos patrios. En consecuencia, no aceptamos ninguna acción o comportamiento que atente contra los símbolos que expresan nuestro espíritu de argentinidad o las prácticas ciudadanas.

4. El RESPETO por la intimidad y privacidad propia y de los demás implica:

a)  Que debemos llevar una vestimenta adecuada al ámbito al que se ingresa; que llevaremos el uniforme establecido para cada rol o función; que cuidaremos las condiciones de higiene y presentación personal. Por ello, no aceptamos ningún tipo de indumentaria que no respete lo antes expuesto.  
b) El uso responsable de la tecnología y de las redes sociales de comunicación. En la escuela sólo podrán utilizarse con fines pedagógicos, debidamente planificados, autorizados y comunicados. No se aceptará el uso para otros fines. En el caso de que a través de su uso se vulnere algún derecho de las personas o instituciones, en particular si se trata de un menor de edad, se dará parte a las autoridades pertinentes. 

5. La ASISTENCIA y PUNTUALIDAD son parte de la organización escolar y expresan el respeto por uno mismo, de los demás y de la institución. Por consiguiente, no aceptaremos la presentación fuera de tiempo y forma de toda documentación o material de trabajo requerido conforme al rol. Tampoco se aceptará la falta de puntualidad y asistencia a los horarios y a las actividades escolares organizadas dentro o fuera de la institución. 
ACCIONES ANTE EL INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS ACORDADAS
Se considerarán TRES CRITERIOS de:

1. CONTEXTUALIDAD: se ubicará el caso de incumplimiento dentro del contexto de la historia (tiempo, espacio, intervinientes, gravedad, trayectoria del implicado, emociones, etc.) para analizar la situación y resolver de la forma más justa posible.
2. PROPORCIONALIDAD:
· Faltas leves: la falta cometida no representa ni riesgo ni daño para los involucrados o para el ambiente natural o artificial.

· Faltas moderadas: la falta cometida representa riesgo para los involucrados o para el ambiente natural o artificial.

· Faltas graves: la falta cometida representa daño para los involucrados o para el ambiente natural o artificial.

3. GRADUALIDAD: se prevén las siguientes acciones:

· Diálogo: privilegiaremos el diálogo como estrategia para la resolución de conflictos y corrección de comportamientos, facilitando el derecho a la defensa para que los actores de la situación conflictiva tengan la posibilidad de dar su versión y, si hubo falta, reflexionar y reconocerla.

· Apercibimiento oral: es la observación oral que se realiza con un carácter preventivo o de advertencia y que propicia la reflexión sobre los hechos y consecuencias.

· Apercibimiento escrito: 

· Se registrarán los hechos ocurridos ante el incumplimiento a la norma mediante un apercibimiento escrito.

· Ante la reiteración de la falta, se elevará un informe a los superiores responsables (acta, comunicado, nota, etc.) para que tomen conocimiento de la situación.

· Firma disciplinaria cuando el hecho merece un tratamiento mayor al de un simple señalamiento oral o escrito. Cuando la falta haya sido cometida por un estudiante, las firmas serán comunicadas a los padres o a través del cuaderno de comunicados.

· Se labrará un acta compromiso, que firmarán todas las partes intervinientes, con el objeto de garantizar la reflexión sobre los propios actos y sus consecuencias, la revisión de los acuerdos escolares y la importancia de internalizarlos como condición para la buena convivencia.

· Acciones reparadoras: los involucrados que, a causa de sus actos, provocaran intencionalmente o no algún daño material o simbólico, podrán enmendar esta situación a través de acciones propuestas acordadas entre todos los intervinientes. La intención de esta medida consiste en favorecer la reflexión sobre las consecuencias de los actos.

· Cuando la falta sea reiterada y grave por parte del estudiante, se procederá a la suspensión, conforme a la normativa vigente, y siempre en resguardo del derecho a la educación de los niños y con la garantía de que la misma será una instancia de reflexión familiar. 

· Condicionamiento de matrícula: será una medida extraordinaria y sólo se podrá utilizar cuando se hayan agotado las estrategias para resolver el conflicto, cuando los responsables legales de los niños no acompañen debidamente y de manera integral el proceso formativo de los menores a cargo, o cuando no se adhiera al Ideario Institucional. En todos los casos, se dará parte a las autoridades competentes en la materia, con el objeto de garantizar el derecho de los niños a recibir educación. 

ESTRATEGIAS DE SOSTENIMIENTO.
· Este Acuerdo Escolar de Convivencia será entregado en formato papel a todos los actores.

· Se realizarán talleres de reflexión con todos los actores institucionales para promover los valores propuestos en los acuerdos. 

· Será objeto de planificación específica y transversal para asegurar su internalización. 
· Los Acuerdos de Convivencia serán objeto de revisión, evaluación y ajuste continuos y permanentes, incluyendo un encuentro anual de todos los miembros de la comunidad educativa, para debatir y consensuar los cambios y ajustes necesarios en función de las necesidades detectadas.

· Para tal fin, se contrastarán cantidad y calidad de acciones de los últimos dos años, como indicadores de la aplicación de estos AEC.

· En base a la información aportada por estos instrumentos, se realizarán los ajustes necesarios.
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